

新乡市农业农村局

新农字〔2024〕23号

签发人：王庆军

办理结果：B

对市政协十三届二次会议 第055号提案的答复

黄金华委员：

您提出的关于“促进我市甘薯产业发展”的提案收悉，现答复如下：

一、我市甘薯种植基本情况

我市有着多年甘薯种植的历史，得天独厚的自然资源条件具备生产优质高产甘薯的资源禀赋。近年来，市委、市政府不断调整粮食种植结构，推行四优四化，特别是把推动产业兴旺作为引领乡村振兴的“牛鼻子”，按照“政府引导、市场主导、大户带动”的发展模式，引进甘薯种植生产加工销售为一体的食品企业，吸引农户积极参与甘薯种植产业，持续提升农户增收致富能力，取得了积极成效。

我市甘薯种植主要品种为商薯19、龙薯9号、徐薯18、

徐薯 22、烟薯 25。获嘉县太山镇鑫桥薯业合作社种植基地，注册了“紫玉薯坊”和“薯佳香”2 个商标品牌，建设有 1000 余亩绿色红薯种植基地、300 亩脱毒种薯繁育基地及 150 亩的苗圃基地，依托市农科院和县农业农村局的农技支持，采用试管驯化脱毒苗的方式扩繁红薯苗，抗病力强，增产幅度可达 20%-100%，每亩每年可增收 1500 元。该合作社通过延长加工链，开发了红薯粉条、红薯淀粉，提高了价格、扩大了销路、增加了种红薯的积极性。为加快推动新乡市红薯产业转型升级，今年初，凤泉区在本区陈红红薯合作社开展了“科技服务三农助力乡村振兴无钒粉条品鉴会”，并通过直播形式向网友推进新乡优质农产品。河南九月天食品有限公司开发出“红薯精粉、红薯粉条、酸辣粉、红薯酪、冻干红薯、红薯蛋白”等产品，建成红薯产业园，实现自动化，通过深挖掘打造出红薯养生产品、红薯备战产品、红薯粗粮产品、红薯保健产品等并多渠道推广薯产品。平原示范区祝楼乡新阳村，引进了河南育薯丰农业科技有限公司，专业从事红薯苗繁育工作，截至目前，新阳村建设了 22 亩育苗基地，包括 3 栋温棚和 6 栋冷棚，种苗销往省内外。

但随着玉米和大豆价格上涨，我市甘薯种植面积有所下降，根据国调数据，2023 年我市鲜薯种植面积 5.8844 万亩，总产量 118900 万斤。据农技部门统计，我市甘薯平均总成本（土地成本+用工成本+物资与服务成本）约为 1300 元，红薯市场价格为 2.66 元/公斤，按照全市平均 2427 公斤/亩，每亩红薯产值 6455.82 元。

三、下步工作计划

一是因地制宜，根据乡村实际、土壤性质发展不同品种，通过科学种植提高甘薯品质、增加收益；二是加强服务，充分依托我市的科技优势，做好技术指导、示范引领，统筹做好规模化种植，持续提高种植技术和土地利用效率；三是畅通渠道，做好产销对接，为商家收购、群众销售搭桥铺路、打造便利，激发群众发展甘薯的内生动力；四是总结经验，发掘创新做法，借鉴先进模式，动员种植大户推广经验、扩大规模，推动甘薯全链条发展，打造良好品牌形象。

2024年7月26日

联系单位及电话：新乡市农业农村局 3698239

联系人：徐祎生

邮政编码：453000

抄送：市政协提案委（2份）